

警惕! 这种“瘦身咖啡”暗含违禁品

□ 新华社记者 胡伟杰 马莎

一段时间以来，“体重管理”备受关注。一些消费者的“懒瘦”“躺瘦”等心态，让有毒有害减肥产品有了生存空间。

“月瘦8至25斤”“躺瘦”“迅速掉秤”……甘肃兰州警方近期破获一起特大生产销售有毒有害食品案件，打着轻松减肥旗号的“瘦身咖啡”，实则添加了有毒有害违禁成分西布曲明，销往全国28个省区市，涉案金额达1500多万元。

●网购“瘦身咖啡”里检出西布曲明

兰州市民张小明(化名)想要减肥但没时间锻炼，看到电商平台上售卖一款“瘦身咖啡”，被“效果显著”“不运动不节食”等宣传和不菲销量吸引，下单购买。

服用后，张小明频繁出现心跳加快、心悸、呕吐等症状。在医院就诊发现，体内西布曲明严重超标。经专业机构检测，这一违禁成分来自其网购的“瘦身咖啡”。

西布曲明是一种中枢神经抑制剂，属于国家禁止添加的有毒、有害非食品原料。2010年，原国家食品药品监督管理总局发布通知，停止西布曲明制剂及原料药在我国生产、销售和使用。2012年，西布曲明被列入保健食品中可能非法添加的物质名单。

接到报案后，兰州市公安局安宁分局通过快递集散点的视频监控和收发记录，锁定并抓获犯罪嫌疑人柳某。在柳某租用的房屋中，警方查获大量“瘦

身咖啡”，经抽样检测，18种不同包装的“瘦身咖啡”均含有西布曲明成分。

据柳某供述，他根据网店提供的订单信息进行打包和邮寄。警方在现场看到，一个个编织袋里装满了条状“瘦身咖啡”，一旁摆有塑封机、快递打码机、成摞不同款式的包装盒、防伪标识等。

经比对分析，警方最终确定销售“瘦身咖啡”的22家网店。网店物流动态显示，“瘦身咖啡”销量超过9万单，流向全国28个省区市。

“西布曲明的副作用非常大，长期服用会出现口干、失眠、腹泻、四肢抽搐等不良反应，情况严重的会导致心律失常、脑卒中、心脏骤停等。”兰州大学第一医院临床营养科医师刘蓉说。

●含有违禁成分的“瘦身咖啡”是如何生产、销售的？

警方侦查发现，这起案件的主要犯罪嫌疑人为霍某、武某和王某。2024年4月以来，霍某等人冒用他人身份信息注册了22家网店，并招募专人包装、销售含有违禁成分的“瘦身咖啡”。目前，警方已抓获犯罪嫌疑人36人，还有部分涉案人员正在调查和抓捕中。

安宁分局治安管理大队副大队长马治宇告诉记者，霍某等人通过非法渠道获得西布曲明，将其添加在散装咖啡之中，重新分装、塑封，转存至兰州等地。再根据22家网店的订单信息，安排人员就近包装、发货。

截至目前，警方已捣毁生产、销售有毒有害咖啡制品的犯罪窝点6处，查封用于储存、中转有毒有害咖啡制品的仓库3处，查获尚未销售的有毒有害咖

啡13万余袋。

记者了解到，“瘦身咖啡”一般单盒起售，每盒20至25包，每包成本一两块钱，每盒售价几百元。据犯罪嫌疑人供述，销售旺季网店每月总流水最高高达上百万元，利润率超过80%。

为了牟取暴利，犯罪嫌疑人还采取了一系列隐蔽措施。“比如在自己家或租住房屋内进行小规模的分装、打包，将仓库设置在偏远村镇等。”安宁分局治安管理大队民警胡再兴说。

据介绍，除在电商平台销售外，犯罪嫌疑人还利用短视频平台、社交软件等进行推广宣传，发展线下代理分销。宣传时，故意避开成分不谈，用“效果好”“掉秤快”等话术麻痹消费者。

“犯罪嫌疑人使用私密性更强的小众软件联系，阅读完信息后通过一键撤回等功能清除内容。”胡再兴说，为了规避检查，一些快递包装上写的也并非“咖啡”而是“玩具”。

●强化全链条监管 树立科学减重观念

近年来，有关部门持续打击非法生产销售和使用西布曲明的违法犯罪活动，多地警方破获多起涉及西布曲明的减肥食品案件；“瘦身咖啡”之外，“瘦身奶茶”“瘦身糖果”等网售产品也被曝光过暗含违禁成分。

记者在社交平台看到，有人发帖称网购的“瘦身咖啡”等产品服用后不舒服，“口干舌燥”“吃完心慌”，还有人上传了产品检测报告，证实里面添加了西布曲明。

受访人士认为，电商平台的快速发展，催生出一些网络食品销售新业态，



新华社发 程硕 作

“瘦身咖啡”陷阱

应加强对网络销售食品的全链条监管，有关部门加强信息监测和协同处置，加大监督抽检和监管执法力度，强化行政处罚和刑事处罚双向衔接，提高违法成本。

“部分电商平台对入驻经营者的身份、资质等信息审核不严，对商品来源、质量等管控不到位；一些经营者出现违规等行为时，个别平台没有及时采取下架、删除、限制发布商品等处罚措施。”甘肃政法大学民商经济法学院教

授田春苗说，平台应健全经营信息定期审核、不规范经营惩戒等机制，加强对商品的源头追溯和全流程监管，同时畅通投诉举报渠道。

刘蓉说，部分公众对违禁成分的危害性认识不足，应树立正确的审美观和科学减重观念，增强风险防范意识。“减肥没有捷径，不要盲目相信‘速效’等宣传，应通过合理饮食、适度运动等科学方式循序渐进减重。如确需使用药物辅助减重，务必在医生的指导下进行。”

自制App播放盗版影视视频牟利 一被告人犯侵犯著作权罪被判刑

本报讯 (朱婧伟)自制观影App，在未取得授权的情况下，以营利为目的，偷偷“搬运”电影、电视剧在App上播放。日前，石家庄市裕华区人民法院审结一起侵犯著作权案件，被告人被判处刑罚，违法所得全部上缴。

赵某开设某科技公司，陆续招募底某(已判)、邓某(另案处理)、陈某(另案处理)等人制作开发“××剧”App，然后以营

利为目的，在未取得影视作品著作权人授权的情况下，通过互联网搜索下载电影、电视剧等侵权影视视频，并在“××剧”App中转载、播放。经鉴定，“××剧”App中侵权影视作品有500余部。

尝到甜头的赵某，随后安排底某以上述形式制作开发另一款观影App。经鉴定，该App中共有侵权影视作品500余部。赵某被抓获时已有获

利。

裕华法院经审理认为，被告人赵某伙同他人以营利为目的，未经著作权人许可，通过信息网络传播其视听作品，其行为已构成侵犯著作权罪。被告人赵某到案后能如实供述犯罪事实，自愿认罪认罚。依照相关法律规定，该院对被告人赵某判处刑罚，同时责令其退缴违法所得并上缴国库。

法官提醒

网络环境下，电影、电视剧等视听作品的传播更加便捷，但视听作品领域也成为侵权的高风险区，未经著作权人许可复制、传播视听作品的行为时有发生，此类行为可能构成侵犯著作权罪。该案被告人通过信息网络传播向不特定的公众传播未经授权的影视作品，与普通的实体侵权盗版案件相比，所涉影视作品的传播范围更广，危害更大。网络不是法外之地，切莫将互联网异化为侵权工具。

法官认为当务之急是找到被执行人。考虑到村干部人熟、地熟、情况熟的优势，执行法官立即联系被执行人所在地村委会说明情况，请求协助配合执行案款。村干部积极配合执行工作，主动帮忙联系到姚某某。

执行法官随即邀请村干部帮忙做姚某某的思想工作，督促其尽快支付拖欠的货款。最终，经过执行法官和村干部多次释法明理，姚某某给付了全部货款，案件圆满执结。

法官与村干部联合调解促买卖合同纠纷案执结

本报讯 (冯雅茹)日前，阜平县人民法院执行法官在被执行人所在地村委会的协助下，执结了一起买卖合同纠纷案件，维护了胜诉当事人的权益。

2022年，姚某某从耿某某处

购买5000元水泥砖用于盖房子，并出具一张5000元欠条。耿某某多次催要货款未果后，诉至法院。法院审理后，判决姚某某在规定期限内偿还耿某某货款。判决生效后，姚某某未及时履行还款

义务，耿某某遂申请强制执行。

在执行过程中，执行法官多次前往被执行人姚某某家中，均未发现其踪迹。因案件执行标的额较小，被执行人履行可能性较大，执行

高速交警深州大队连查三起酒醉驾行为

本报讯 (记者李文秀)近日，高速交警深州大队持续开展酒醉驾专项治理行动，并连续查获3起酒醉驾交通违法行为，有效剔除了高速公路交通安全隐患。

5月15日晚，高速交警深州大队民警分别在深圳收费站和饶阳收费站设置点位开展专项治理行动。20时许，一辆冀T牌照黑色小轿车驶下高速口后突然靠边停车，想要躲避检查。民警立即上前进行检查。经查，驾驶人宋某涉嫌醉驾，且其一年前曾因酒后驾驶被处罚，此次属于无证驾驶且二次饮酒后驾驶机动车。经抽血检测，驾驶人宋某血液内酒精含量达到醉驾标准。根据道路交通安全法相关规定，民警对宋某处以罚款1000元、行政拘留3日的处罚。宋某因涉嫌危险驾驶罪还面临刑事处罚。

驾驶人一脸稚气神色慌张原是未成年人无证驾驶

本报讯 (记者郑伟)面对高速交警的例行检查，一脸稚气的驾驶人神色慌张，而车上还坐着三名同样稚嫩的孩子。日前，高速交警高碑店大队民警在执勤中查获一起未成年人无证驾驶车辆的违法行为，同时对涉事未成年人进行了深刻的法治教育。

5月17日19时许，高碑店大队民警在京雄高速公路义和庄检查站执行例行安检任务。民警在对过往车辆进行检查时，发现一车辆的驾驶人神色慌张、面容稚嫩。民警要求其出示证件进行核验，然而这名驾驶人却以证件未带为由推托。面对驾驶人的异常反应，民警立即对其身份进行核查。经核实，该驾驶人未满17周岁，且车内三名同行人员均为未成年人，均无驾驶资质。驾驶人最终承认车辆系借用他人的，并如实交代了无证驾驶的违法事实。

针对这一违法行为，民警依据道路交通安全法相关规定，对涉事未成年人进行了严肃的批评教育。同时，依法扣留了涉事机动车，并通知涉事未成年人的监护人配合调查。在案件查办过程中，该大队高度重视对未成年人的保护与教育。民警与涉事未成年人的监护人进行了深入沟通，向其说明了未成年人无证驾驶的严重后果，要求其加强对未成年人的日常监管和教育引导，提高未成年人安全意识，防止类似事件再次发生。目前，案件正在进一步办理中。

充当赌博网站“拉手” 构成开设赌场罪获刑

本报讯 (乔凡 周帅)“这几天赢了不少钱，一起玩吗？”“我带你一起玩，一起赢钱！”这些都是赌博网站“拉手”的话术。“拉手”的目的是拉人进赌博群，参与网络赌博，从中赚取“服务费”。保定市清苑区人民检察院对充当“拉手”的刘某提起公诉后，当地法院经审理于日前作出一审判决，以开设赌场罪判处刘某有期徒刑6个月，缓刑1年，并处罚金4000元。

2019年12月至2020年4月，被告人刘某通过杨某某的介绍下载某App赌博平台，并在赌博平台充当“拉手”，拉入杨某、王某、蒋某某三名参赌人员，以输入邀请码方式关联上下级账号，并为参赌人员提供上下分服务及收支赌资。三名参赌人员每赌一局给刘某返利0.5元—0.6元，刘某共非法获利2000余元。刘某使用自己名下的微信和支付宝账号为三名参赌人员收支赌资共计78109.32元。案发后，2024年8月29日，刘某将2000余元违法所得全部退缴至保定市公安局清苑分局。

案件被移送至保定市清苑区检

察院审查起诉。在讯问刘某过程中，刘某称本来是自己在赌博网站推牌九娱乐，但是其几个朋友看到后，都曾在该赌博平台玩，刘某遂将三个朋友拉入该赌博平台的赌博圈子中，其并不知道这种行为是犯罪行为。经过检察官的释法明理，刘某自愿认罪认罚。

该院经审查后认定，刘某为他人开设的网络赌博圈子拉人参与赌博，并为参赌人员提供上下分服务及收支赌资，从中抽头渔利，属于为他人开设赌场提供帮助，构成开设赌场罪，遂依法提起公诉。日前，保定市清苑区人民法院审理后，以开设赌场罪对刘某作出上述判决。

检察官提醒

随着互联网的普及，开设赌场已经不再局限于以往的线下模式，利用网络开设赌场，或为赌博平台拉人头、做代理等谋取不当利益的行为也可能触犯法律。“拉手”在短时间内将诸多人拉入赌博的深渊，对国家和社会危害极大，切勿



打击网络赌博

因贪图小利而令自己身陷囹圄。另外，提醒广大群众一定要谨记，网络赌博“逢赌必输”，根本就没

有所谓的“赌运”，赌博平台本身

就是骗局，如不慎陷入赌博骗局要及时报警。

新华社发 曹一 作